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Wynalazek dotyczy automatu stemplu¬
jącego, który ułatwia rozliczanie opłat, na¬
leżnych rozmaitym instytucjom, np. urzę¬
dom pocztowym, kasom oszczędnościo¬
wym.

Automat ten jest wyposażony w mecha¬
nizm licznikowy, służący do dodawania
■stemplowanych przefc niego wartości oraz
do ryglowania (zamykania) automatu;
drugą częścią składową automatu jest na¬
rząd, służący (do odryglowywania automa¬
tu i mający zazwyczaj klształt suwaka.

Według wynalazku narząd, służący do
odryglowywania automatu, odłącza się od
automatu razem z pasmem,, przesuwanem
zapomocą okresowo pracującego urządze¬

nia. Przy odryglowywanłu automatu stan
mechanizmu licznikowego jest drukowany
samoczynnie na paśmie. Drukowanie wy¬
ników ostatecznych, wskazywanych przez
mechanizm licznikowy, uskutecznia się w
sposób iznany na karcie, umieszczonej na
suwaku.

Urządzenie, stanowiące przedmiot wy¬
nalazku, umożliwia w szczególności kon¬
trolowanie sum, należnych za odibite przez
automat stemple, w sposób następujący.
Próoz ostatecznych wyników, drukowa¬
nych na paśmie, uflniesziczonem w narzą¬
dzie odryglowywającym, poszczególne war¬
tości teą drukowane na drugiem przesuwa-
jącem Isię paśmie; przez zestawienie pasma,



ma któtrem są wydrukowane wyniki osta¬
tecznie (pasma rejestrującego) z pasmem,
na fctórem drukują isię wartości poszcze¬
gólne (pasmo kontrolujące), władze mają
ułatwioną kontrolę nad automatem,

W bardzo dogodny sposób może być u-
skiuteczniana kontrola nawet bez zastoso¬
wania wyżej wzmiankowanego pasma kon¬
trolującego, jeśli narząd odryglowywający
automat jest wykonany w postaci jedno
lub wielokrotnie obracanego zamka. Urzą¬
dzenie to może być np. wykonane w ten
sposób, że Walki, przewijające paismo pa¬
pieru, są umieszczone W osłonie, wyposa¬
żonej w otwory na krążlri czcionkowe, po¬
ruszane zapomocą mechanizmu licznikowe¬
go. Doprowadzanie pasma rejestrującego
jest uskuteczniane zapomocą uruchomia¬
nia zamka. Osłonę, wewnątrz której umie¬
szczone jest pasmo kontrolujące, plombu¬
je się łącznie z przykrywką, zamykającą
otwór do klucza, będącego w posiadaniu
władz kontrolujących. Korzystne jest rów¬
nież wyposażenie narządu odryglowywają-
cego automat w tarczę liczbową. Tarcza ta
obraca się w jednym lub drugim kierunku
zależnie od tego, cfty jest obracana zapo¬
mocą klucza władiz kontrolujących, czy
też zapomocą klucza klienta; prócz tego
jest ona zabezpieczona zapomocą specjal¬
nego urządzenia hamulcowego przed prze¬
kroczeniem położenia zarówno zerowego,
jak i maksymalnego. Powyżisza tarcza licz¬
bowa umożliwia sprawdzanie przez klien¬
ta, czy zapas stemplowań jest na wyczer¬
paniu, i zaopatrzenie isię we właściwym
czasie w nowy izapas stemplowań. Wzmian¬
kowana tarcza liczbowa oraz ryglowanie
mechanizmu licznikowego zabezpiecza
przed nadużyciami lub omyłkowem uru¬
chomianiem automatu.

Automat, zaopatrzony w urządzenie,
stanowiące przedmiot wynalazku, zbudo¬
wany jest tak, iż wprowadzenie narządu,
powodującego odryglowanie automatu, u-
ruchomia napęd mechanizmu drukującego

na jeden obrót, a przez uruchomienie tego
ostatniego staje się giotowe do pracv urzą¬
dzenie, usuwające zaryglowanie automatu,
dokonane przez mechanizm licznikowy;
jednak właściwe odryglowanie automatu
może być dokonane dopiero przez urucho¬
mienie zamka. W tym c^lu mechanizm, słu¬
żący do zaryglowania automatu, może być
sprzężony przymulsowo z zapadką, która
wówczas, gdy automat jest bdryglowany,
wsuwa się w wykrój tarczy rozrządczej, u-
mieszczonej na wałku napędowym przy¬
rządu drukującego. Wskutek takiej kon¬
strukcji odryglowanie automatu może na¬
stąpić dopiero po całkowitym obrocie wał¬
ka, uruchomiającego przyrząd drukujący.
Obracanie klucza jest uniemożliwione za¬
pomocą jednej lub kilku umieszczonych w
automacie izapad^k tak długo, aż nie usta¬
wią się: mechanizm drukujący w położenie
zaryglowania, a narząd, powodujący odry¬
glowanie, w położenie, poprzedzające od¬
ryglowanie automatu. Przez to .zapobiega
się daremnemu obracaniu klucza przez
klienta.

Korzystne jest wprowadzanie narządu,
służącego do odryglowywania automatu, do
osłony, pochylonej zapomocą wałka me¬
chanizmu drukującego i wyposażonej w o-
twory na krążki czcionkowe oraz w wycię¬
cia na dźwignię rozrządczą, współdziała¬
jącą z narządem odryglowywającym. Kon¬
strukcja ta ma na celu ułatwienie druko¬
wania oraz uiprosizczenie mechanizmu dru¬
kującego. Wskutek tego, że osłona jest za¬
mknięta ze wszystkich stron aż do otworu
do wprowadzania narządu odryglowywa-
jącego, np. sięga ona od jednej ścianki
automatu do drugiej, zapobiega się Wszel¬
kim szkodliwym oddziaływaniom na me¬
chanizm automatu.

Na rysunku przedstawiony jest przy¬
kład wykonania wynalazku. Fig. 1 przed¬
stawia widok automatu zgóry po zdjęciu
osłony, fig. 2 — plrzdkrój Wzdłuż linji //—
// na fig. 1, fig. 3 — przekrój wzdłuż linji



111 — /// na fig. 1, fig, 4 — widok narządu
adryglowywającego zboku, przyczem osło¬
na narządu jest przecięta; fig. 5 — prze¬
krój wzdłuż lieji V—V na fig. % fig. 6 —
przekrój wzdłuż linji Vi—Vi na fig. % lig.
7 — przekrój wzdłuż linji V/2—Vii na fi|g.
4, a fig. 8 — klucz, przechowywany przez
władze kontrolujące.

Na podstawie 1 automatu umocowane
są pionowe ścianki 2, 3, 4. W ściankach
tych isą osadzone wały, między innemi wał
4' z wałkiem stemplującym 5, wał 6, słu¬
żący do odryglowywania automatu i do
drukowania sitami mechanizmu licznikowe¬
go, oraz wałek 7, wyposażony w opisane
poniżej dźwignie ryglujące. Poza tern na
podstawie umocowana jest osłona 8 ze
ściankami Ibocznemi 9 i 10 mechanizmu
licznikowego. Mechanizm licznikowy, uru¬
chomiany w znany sposób, liczy i dodaje
stemplowane kwoty, należne za frankowa¬
nie korespondencji. We wspomnianych
ściankach bocznych osadzony jest wał 11
z waMiwie umocowaną na nim osłoną 12.
W ściance 4 znajduje się otwór 13, przez
który zostaje wprowadzany do osłony 12
narząd odryglowywajacy 14, przedstawio¬
ny na fig. 4. Osłona 12 posiada wykrój 15,
nad którym umieszczone są krążki 16 z
czcionkami, poruszane zapoanocą mecha¬
nizmu licznikowego, który jest jednocześnie
mechanizmem sumującym. Przy wychyla¬
niu się osłony 12 krążki 16 wsuwają się w
wykrój. Osłona 12 jest zaopatrzona w ra¬
miona 17, na które oddziaływają podczas
obrotu wału 6 ksiukii 18, osadzone na tym
wale, powodując w ten sposób wychylanie
osłony 12. W wykrój 19 osłony 12 jest
wsunięty koniec dźWgni 20, umocowanej
wahliwie na sworzniu 21 wspornika, przy¬
mocowanego do podstawy automatu; drugi
zaś koniec 20a tej dźwigni współdziała z
ksiukieim zatmzyttiowym 22, znajdującym
się na wale 6.

Przy wprowadzaniu narządu odryglo-
wywającego 14 do osłony 12 występ 14a,

umieszczony na koóou tego narządu, wyr
piera dźwignię 20 z osłony, przez co ramię
20a dźwigni uisuwa się z drogi ksiuka z^-
trzymowego 22. Budowa narządy odryglo^
wywająoego, przedstawionego na fig. 4, zp~
stanie opisana bardziej szczegółowo poni¬
żej. Należy jedynie zaznaczyć* że w jego
osłonie 23 osadzone są obrotowo wałki 24,
25, przyczem na wałku 25 jest nawinięte
pasmo papieru 26, odw&jające się z tego
wałka na wałek 24, obracany zapomocą
poniżej opisanego urządzenia.

Pasmo papieru 26 przesutoa się po po¬
wierzchni podpory 27. Osłona 23 jest wy¬
posażona naprzeciwko podpory 27 w otwo¬
ry 28 w celu przepuszczania krążków 16 z
czcionkami. Pomiędzy temi krążkami i pa¬
smem papieru jest umieszczona kalka 29,
przesycona farbą, fig. 2 i 3.

Mechanizm licznikowy, z którego na ry¬
sunku zostały uwidocznione tylko krążki
16 z członkami, obraca za pośrednictwem
pomocniczych kółek zębatych 30 tarczę
ksiukową 31 w ten sposób, że tarcza ta wy¬
konywa za każdym okresem działania auto¬
matu jeden obrót, jeśli jest wyposażona,
jak to ma miejsce w danym przykładzie,
w jeden tylko ksiuk 31a. Po skończeniu
okresu działania automatu, to jest po zu¬
życiu zgóry opłaconej -liczby stemplowań,
ksiuk 3la wychyla dźwignię 32 na czopie
33. Wskutek tego drugie ramię 34 dźwigni
32 'zwalnia dźwignię 35, tak że ta ostatnia
(fig. 3), osadzona na stałe na wale 7, obra¬
ca się w kierunku, odwrotnym do obrotu
wskazówki zegara, wskutek działania sprę¬
żyny 36 (fig. 2), przymocowanej do dźwi¬
gni 37, osadzonej również na wale 7. Na
dźwigni 37 jest umocowany trzpieniek 38,
który podczas obrotu wału 7 przestawia
zapadkę 39, osadzoną luźno na tym wale,
również w kierunku, odwrotnym do obrotu
wskazówki zegara, przez co zapadka ta wy¬
suwa się z wykroju 40 tarczy 41. Z ramie¬
niem 39a zapadki 39 "Sprzężona jest zapo¬
mocą drążka kierowniczego 42 zapadka 43,
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która wsuwa się przy obracaniu zapadki
39 -w, wykrój 44 tarczy 45, hamując w ten
sposób jej obrót Tarcza 45 albo jest
sfctywtno połączona z wałkiem stemplują¬
cym 5, lub też rozrządza sprzęgłem, <służą-
cem do napędu tego wałlka; przez zatrzy¬
manie tarczy 45 wałek stemplujący zosta¬
je zatem zahamowany lub też wyłączony.

Wat 6 może być obracany w kierunku
obrotu wskazówki zegara zapomocą korbki
ręcznej, nie przedstawionej na rysunku i
osadzonej na jędrnym z końców tego wału.
Tarcza zapadkowa, nie uwidoczniona na
rysunku, zapobiega obracaniu wału 6 w
'kierunku odwrotnym. Podczas obracania
wału 6 ksiuk 18 podnosi ramiona 17 osło¬
ny 12, tak że zostaje ona odchylona ku
krążkom 16 z czcionkami, a wówczas usta¬
wione w położeniu do drukowania czcionki
tych krążków odbijają się na paśmie papie¬
ru 26 narządu odryglowywającego. Następ¬
nie ksiuk 46, umocowany na wale 6, prze¬
stawia podczas obrotu tego wału dźwignię
47, umocowaną na wale 7, w kierunku
obrotu wskazówki zegara z położenia, za¬
znaczonego linją przerywaną, w położenie,
zaznaczone lin ją ciągłą. Wskutek tego pod
działaniem (sprężyny 36 zostają pochylone
w kierunku dbrotu wskazówki zegara
dźwignie 35 i 37, osadzone na wale 7.
Dźwignia 37 jest połączona zapomocą sprę¬
żyny 48 z ramieniem 39a zapadki 39 i na¬
pręża tę sprężynę, która wobec tego usiłu¬
je obrócić zapadkę 39 również w kierunku
obrotu wskazówki zegara. Ponieważ jed¬
nak podczas opisanego poprzednio obraca¬
nia zapadki 39 w kierunku, odwrotnym do
obrotu wskazówki zegara, dźwignia 49 na¬
stawia się pod działaniem sprężyny 50 wy¬
stępem swym 49a przed ramieniem 396 za¬
padki 39, więc ta ostatnia nie może być w
tym czaisie odciągnięta przez sprężynę.

W ten sposób równocześnie z odbiciem
stanu mechanizmu licznikowego rozpoczy¬
na się odryglowywanie automatu, które
nie jest jednak ztupełtne, ponieważ występ

49a dźwigjni 49 przeszkadza dźwigni 39 do
powrotu w położenie początkowe. Wsku¬
tek tego zapadka 43, sprzężona z zapadką
39, pozostaje nadal w zetknięciu z tarczą
45. Odryglowywanie zostaje zakończone
przez obrócenie ksiuka 63 zanika 55 zapo¬
mocą klucza narządu odryglowywającego
14. Klucz opisany jest poniżej.

W celu udaremnienia zabiegów, prze¬
ciwdziałających zaryglowywaniu automatu
we właściwym czasie, automat jest wypo¬
sażony w dodatkowe urządzenie. Po wy¬
konaniu jednego całkowitego obrotu wału
6 umocowany na nim ksiuk 51 zahacza o
koniec zapadki 52, osadzonej na wale 7
wahliwie i dociskanej zapomocą sprężyny
53 do trzpieńka oporowego 54 dźwigni 35.
Gdyby posługujący się automatem zechciał
w chwili, gdy mechanizm licznikowy wyka¬
zuje koniec okresu działania, unierucho¬
mić zapadkę 39 i połączone z nią narządy
zatrzymowe przez usiłowanie obracania
korbką wału 6 w 'kierunku obrotu wska-
zówpri zegara i w ten sposób zapobiec za¬
ryglowaniu automatu we właściwej chwili,
to temu zapobiega zapadka 52. Zapadka 39
mianowicie mieści się luźno w wykroju 40
tarczy 41, wobec czego przy obradaniu wa¬
łu 6 w prawo zapadka 52 nakłada się prze-
dewtszyistkiem tna ksiuk 51, poczem dopiero
występ zapadki 39 styka się ze ścianką
wykroju 40. Ponieważ jednak zapadka 52
jest sprzężona z dźwignią 35 tylko zapo¬
mocą sprężyny 53, to dźwignia ta może
obracać się wbrew wzmiankowanemu naci¬
skowi na korbkę, a wraz z nią i wał 7 z ma-
stawionemi przezeń narządami zatrzytmo-
wemii, wskutek czego uskutecznia się zary¬
glowanie automatu.

Aż do ukończenia wszystkich czynno¬
ści, poprzedzających odryglowanie auto¬
matu, zamek 55 pozostaje zaryglowany za¬
pomocą zapadek 64, 59, współdziałających
z ksiukiem zatrzymowym 62, co zapobiega
przedwczesnemu i bezskutecznemu urucho¬
mianiu zamka, którego obroty, jak to niżej



będzie opisane, są rejestrowane i podlega¬
ją opłacie. Podczas ryglowania urządzenia
stemplu!jącego, przy obrocie wału 7 w le¬
wo, czynna jest również dźwignia 65.
Dźwignia ta odchyla zapomocą trzpieńka
65a zapadkę 64 w kierunku! przeciwnym
do obrotu wskazówki zegara, przeciwdzia¬
łając sprężynie 66; w ten sposób zapadka
64 styka się z ksiukiem zatrzymowym 62
zamka 55. Zapadka 59, która poprzednio
stykała się z ksiukiem 62, zostaje podczas
ryglowania urządzenia stemplującego pod¬
niesiona wbrew działaniu sprężyny 58, co
następuje wtskuftek tego, że dźwignia 49,
56, której trzpieniek 60 współdziała z za¬
padką 59, odchyla się pod działaniem sprę¬
żyny 50 w kierunku, zgodnym z obrotem
wskazówki zegara. Odchylenie dźwigni 49,
56 jest umożliwione przez to, że koniec 39b
zapadki 39 zapada za występ 49a dźwigni
«• ' i . !■■ I i: i

Następujący za zaryglowaniem urzą¬
dzenia stemplującego obrót wału 7 w kie¬
runku, zgodnym, z obrotem Wskazówki ze¬
gara, powoduje odchylenie dźwigni 65 w
tym samym kierunku; w ten sposób zapad¬
ka 64 odchylona zostaje od ksiuka 62. Po
obrocie wału 6 względnie 7 w prawo za¬
mek może być uruchomiony. Przy obraca¬
niu wafflca 61 zamka w kierunku obrotu
Wskazówki zegara, osadzony na nim ksiuk
63 odchyla dźwignię 56, 49, tak że występ
49a zwalnia ramię 39b zapadki; wskutek
tego zapadka 39 pod działaniem sprężyny
48 może odchylić się w kierunku obrotu
wskazówki zegara i wsunąć się w wykrój 40
tarczy 41. Drążek kierowniczy 42 przesurwa
się przytem (ku dołowi i wystuWa zapadkę
43 z wykroju 44 tarczy 45. Przy odchyla¬
niu się dźwigni 56 zapadka 59 zostaje zwol¬
niona ponownie tak, że pod działaniem
sprężyny 58 zostaje pociągnięta ku dołowi
i ustawia się na drodze ksiuka 62 wałka 61
zamka. Watek ten zostaje w ten sposób za¬
bezpieczony przed dalszetm obracaniem
się aż do następnego zaryglowania. Uru¬

chomienia zamka 55 automatu uskutecznia
się zapomocą zamka 55', umieszczonego w
narządzie odryglowywającym 14. Zamek
55' zostaje nastawiony zapomocą klucza
67 (fig. 8) na wykonanie pewnej licaby za¬
mknięć. Klucz znajduje się w urzędzie
pocztowym względnie w innych urzędach,
kontrolujących automat.

W osłonie 68 jest osadzony obrotowo
trzon 69 klucza 67. Obracanie tego trzonu
jest niemożliwe do chwili, w której prze¬
suwna osiowo tulejka 72, umieszczona w
tulejce 71, umocowanej sztywno na osło¬
nie 68, zostanie odsunięta przez tulejkę 70
(fig. 4) zamka 55* włbrew działaniu spręży¬
ny 73. Wl&kutek tego czop 74, zamocowany
w tulejce 72, wysuwa się ze żłobka trzonu
klucza, tak że ten ostatni może być obra¬
cany. Obroty trzonu klucza są przenoszone
zapomocą kółek zębatych 75 na mecha¬
nizm licznikowy,76. Trzon69 jest zabez¬
pieczony zapomocą nieprzedstawionego na
rysunku urządzenia przed obracaniem go w
kierunku odwrotnym. Również obracanie
tulejki 71 wraz z całą osłoną 68 na tulejce
70, skoro kluciz 67 zostanie wprowadzony
do zamka 55' klienta, jest uniemożliwione
przez nieprzedstawione na rysunku wy¬
stępy.

Po nasunięciu tulejki 71 na tulejkę 70
żarnika klienta połączony z tulejką 70 wał
77 zamka obraca się przy obracaniu trzonu
69. Wał 77 obraca za każdym swym obro¬
tem kółko zębate 79 o jeden -ząb zapomocą
zęba 78. Zapadka 80, znajdująca się pod
działaniem sprężyny 81, zabezpiecza przy¬
tem kółko zębate 79 przed dalszem obra¬
caniem się. Na wale 82 kółka zębatego 79
jest osadzona na stałe tarcza liczbowa 83
(fig. 7), zaopatrzona w danym przypadku
w szereg cyfr od 0 do 9.

Dopóki klucza nie obraca się widoczna
jest w okienku 84 osłony zamka Cyfra 0.
Pozostałe cyfry ukazują się odpowiednio
do liczby uskutecznionych obrotów klucza
('zamykań). Po dziewięciu obrotach wału
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77 zamka występ 85 uderza o oporek 86,
tak że następne zamknięcie jest uniemożli¬
wione. W tern położeniu trzpieniek 87 (fig.
6), umocowany na kółku zębatern 79, znaj¬
duje isię w obrębie zasięgu ksktika 88, umo¬
cowanego na wale 71 zamka, wskutek cze¬
go wał ten po wykonaniu obrotu, powodu¬
jącego dziewiąte zamknięcie, jest zaryglo¬
wany i nie może wykonywać dalszego na¬
wet częściowego obrotu. W ozinaczonem
zatem położeniu zamek klienta 55* został
zapomocą klucza 67 władz kontrolujących
uprzednio otwarty na 9 zamknięć. Zamknię¬
cia te mogą być cofnięte zapomocą klucza
89 klienta. Zamek klienta 55' wprawia w
ruch, przy posługiwaniu się nim, wzmian¬
kowany powyżej zamek 55 automatu. Przy
każdym obrocie klucza 89 klienta znajdu¬
jący się na kluczu ksiuk 90 obraca kółko
zębate 79 o jeden ząb wtył. Skoro tylko
kółko zębate 79 & wraz z niem i tarcza
liczbowa 83 zostaoią przez obracanie zamka
ustawione w położenie zerowe, to ksiuk 85
(fig. 7) ustawia się przed ksiukiem 91, u-
mieszczonytm na kluczu klienta; w ten spo¬
sób zostaje uniemożliwione dalsze obraca¬
nie klucza klienta. Zamknięcia, dokonane
zapomocą klucza klienta, są rejestrowane
za pośrednictwem licznika obrotów 92. Na
klttóu 89 klienta zaklinowane jest kółko
zębate 93, które przy każdym obrocie tego
klucza obraca kółko zębate 94, luźno osa¬
dzone na waile 82, oraz kółko 95, osadzone
na stałe na wałku 25 do papieru.

Wałki 24 i 25 wraz z pasmem papiero-
wem 26 są zamknięte w osłonie 23, która
jest nasuwana od strony lewej na narząd
odn-yglowywający 14 (fig. 4) i zabezpiecza¬
na zapomocą plomby 97 łącznie z przy¬
krywką 96, zakrywającą otwór na klucz 68
Władz kontrolujących. Drut zamykający
przechodzi przez otwory osłony 23 i przy¬
krywki 96. W ten sposób zarówno otwór
na klufcz jak i pasma papierowe są dostęp¬
ne jedynie władzom kontrolującym po zer¬
waniu plomby.

Zastr zeżenia patentowe.

1. Automat stemplujący, mający za¬
stosowanie zwłaszcza do frankowania ko¬
respondencji i wyposażony w mechanizm
licznikowy, służący równocześnie do reje¬
strowania wartości odbitych stempli i ry¬
glowania automatu, oraz w narząd odry-
glowywający, znamienny tern, że narząd
odryglowywający (14), odłączany od auto¬
matu, jest zaopatrzony w pasmo papierowe
(26), przewijane stopniowo, przyozem na
paśmie tern przy każdem zaryglowaniu lub
odryglowaniu automatu wydrukowany zo¬
staje samoczynnie stan liczbowy, wykazy¬
wany przez licznik.

2. Automat stemplujący według zastrz.
1, znamienny tern, że w osłonie (23), za-
opatrzonej w otwory (28) na krążki z
czcionkami (16), obracane przez mecha¬
nizm licznikowy, umieszczone są wałki (24,
25), służące do przewijania pasma papieru
(26).

3. Automat stemplujący według zastrz.
1 i 2, znamienny tern, że części zamka, u-
ruchomiane zapomocą klucza (89) klienta
są sprzężone z urządzeniem do przewija¬
nia pasma papieru (26), na którem reje¬
struje się stan mechanizmu licznikowego,
tak iż włączanie pasma (26) uskutecznia
się pośrednio zapomocą klucza (89).

4. Automat stemplujący według zastrz,
1—3, znamienny tern, że osłona (23), we¬
wnątrz której znajduje się pasmo (26),
jest zaplombowana plombą (97) łącznie z
przykrywką (96), zasłaniającą otwór na
klucz władz kontrolujących.

5. Automat stemplujący według zastrz.
1—4, znamienny tern, że tarcza 'liczbowa
(83), obracana w jednym kierunku zapo¬
mocą trzonu (69) klucza (67) władz kon¬
trolujących, w przeciwnym zaś—zapomocą
klucza (89) klienta, jest wyposażona w u-
rządzenie hamulcowe, umieszczone na na¬
rządzie (14), odryglowywającym automat,
i zapobiegające obracaniu tarczy liczbo-
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wej poza położenie zarówno zerowe, jak i
nastawione maksymalne położenie.

6. Automat stemplujący według zastrz.
1—5, znamienny tern, że narząd (14) od-
ryglowywający automat, znajduje się w
obrębie zasięgu dźwigni (20), tak iż przy
wprowadzaniu tego narządu (14) ido osło¬
ny (12) dźwignia (20) zostaje odchylona,
Wskutek czego wał (6) mechanizmu dru¬
kującego zostaje ziwokiiony i może wyko¬
nać jeden olbrót.

7. Automat stemplujący według zastrz.
1—6, znamieniny tern, że posiada napędza¬
ny mechanizm drukujący, powodujjący czę¬
ściowe odryglowanie automatu, wymagają¬
ce użycia siły, przyczem całkowite odry¬
glowanie uskutecznione zostaje zapomocą
klucza klienta.

8. Automat stemplująjcy według zastrz.
1—7, znamienny tern, że zapadka (43), ry¬
glująca automat, jest (sprzężona przymuso¬
wo z zapadką (39), która w odryglowanym
ajutomacie wsuwa się w wykrój (40) tarczy
(41), osadzonej na wale napędowym (6)
mechanizmu drukującego.

9. Automat stemplujący według zastrz,
1—8, znamienny tern, że wyposażony jest
w zapadlki (59, 64), ryglując zamek (55)
tak długo, aż wał (6) nie ustawi się po cał¬
kowitym obrocie w położeniu zerowem, a
zapaidka (43) — w położeniu, ryglującem
automat.

10. Automat stemplujący według

zastrz. 1, znamienny tem, że posiada osło¬
nę (12), pochylaną przez wał (6) mecha¬
nizmu drukującego, sięgającą od jednej
ścianki automatu do drugiej i zaopatrzoną
w otwory (15) na krążki. (16) oraz otwór
(19) na dźwignię (20).

11. Automat stemplujący według
zastrz, 1—9, znamienny tem, że posiada
dźwignię (32), rozrządzaną przez mecha¬
nizm licznikowy i współdziałającą z drugą
dźwignią (35), przyczem dźwignia (32) po
zużyciu zgóry opłaconej liczby stemplo-
wań zwalnia dźwignię (35), tak iż ta ostat¬
nia przeprowadza sprzężoną z nią zapo¬
mocą sprężyny (48) i trzpieńka (38) za¬
padkę (43), bądącą pod działaniem sprę-
żyny(36), w położenie ryglujące automat
przy jednoczesnem wysunięciu się zapadki
(39) z ^wykroju tarczy (41), osadzonej na
wale (6), który jest wyposażony w kciuk
(18), uruchomiający ramiona (17) i osłonę
(12) mechanizmu drukującego, w kciuk
(51), współdziałający z zapadką (52) w
celu ograniczenia obrotu wału, oraz w
kciuk (46), cofający dźWgnię (47) wraz
z dźwigniami (37, 65, 35), umocowanemi
na wale (7), oraz zapadkę (52), sprzężoną
z dźwignią (35) zapomocą sprężyny (53).

Paul Anders.

Zastępca: Inż. A. Wolfowicz,
rzecznik patentowy.
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